

## ■良师益友

习近平:努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位

## 坚决克服唯分数、唯升学顽瘴痼疾

据新华社北京9月10日电

全国教育大会10日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,在党的坚强领导下,全面贯彻党的教育方针,坚持马克思主义指导地位,坚持中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,立足基本国情,遵循教育规律,坚持改革创新,以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

9月10日是我国第三十四个教师节,习近平代表党中央,

向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候。他强调,长期以来,广大教师贯彻党的教育方针,教书育人,呕心沥血,默默奉献,为国家发展和民族振兴作出了重大贡献。教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚,努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让广大教师享有应有的社会声望,在教书育人岗位上为党和人民事业作出新的更大的贡献。

李克强在会上讲话。汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。

习近平在讲话中指出,党的十九大从新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,作出了优先发展教育事业、加快教育现代化、建设教育强国的重大部署。

习近平指出,在实践中,我们就教育改革发展提出一系列新理念新思想新观点,主要有以下几个方面,坚持党对教育事业的全面领导,坚持把立德树人作为根本任务,坚持优先发展教育事业,坚持社会主义办学方向,坚持扎根中国大地办教育,坚持以人民为中心发展教育,坚持深化教育改革创新,坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命,坚持把教师队伍建设作为基础工作。

习近平指出,培养什么人,是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务,也是教育现代化的方向目标。

习近平指出,要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,形成更高水平的人才培养体系。

习近平强调,建设社会主义现代化强国,对教师队伍建设提出新的更高要求,也对全党全社会尊师重教提出新的更

高要求。人民教师无上光荣,每个教师都要珍惜这份光荣,爱惜这份职业,严格要求自己,不断完善自己。

习近平指出,要深化教育体制改革,健全立德树人落实机制,扭转不科学的教育评价导向,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,从根本上解决教育评价指挥棒问题。

习近平强调,加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。教育部门和各级各类学校的党组织要增强“四个意识”、坚定“四个自信”,坚定不移维护党中央权威和集中统一领导,自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

全国教书育人楷模吕文强:我的学生,一个也不能放弃

## 他把偷钱打游戏的学生培养成优秀士官

从教41年,无数次向身处困境的学生伸出援助之手,今年59岁的平度市朝阳中学教师吕文强用他的微薄之力,坚持“我的学生,一个也不能放弃”的信念,为逆境中的学生插上用知识改变命运的翅膀。9月,吕文强入选2018年全国教书育人楷模名单,是山东今年唯一入选教师,全国仅有10位教师获此殊荣。

文/片 本报记者 宋祖锋  
通讯员 刘军增

从教41年  
资助学生30余万元

吕文强出身贫寒,两岁丧父。或许是自身经历过在苦难中长大的遭遇,从1977年登上讲台一路走来,他一次又一次毫不犹豫地向这些身处困境的孩子伸出援助之手。

“我上初中那会儿,爸爸瘫痪、姐姐残疾,就依靠妈妈一个人务农,还有一个小妹妹,家里生活很是艰难,多亏遇到吕老师。”曾是吕文强学生的王淑英说,她家庭条件非常贫困。为此,当时她的爸爸不让她继续上学,在家帮忙干活。

听到王淑英的爸爸让她辍学在家干活,吕文强断然否决了王淑英爸爸的决定,当场拍板承诺以后她上学的一切费用他全包了,并且还要帮着他们家里干农活,最后王淑英的爸爸同意她继续上学。

第二天,吕文强就带着王淑英重新上学。此后,她吃住在吕文强的家里,星期天、节假日吕文强一家三口到王淑英家里帮着干活,农忙时节还找亲戚朋友帮着抢种抢收。

吕文强对王淑英的关爱,给了她巨大的学习动力,她也暗暗立下了志愿:要做一名像吕老师这样的好老师。因此在后来中考填报志愿时,她毫不犹豫选择了师范。

然而,当她拿到录取通知书的那一刻,她又愁哭了。因为家里穷,王淑英拿不出3000元的学费。而吕文强当时月工资不足400元,这笔学费对吕文强来说也是一个巨大数目。当天晚上,吕文强默默转遍了所有



从教41年来,平度朝阳中学教师吕文强帮扶、感化学生,入选全国教书育人楷模。

的亲戚朋友,给王淑英凑够了学费,将她送进了师范学校的大门。

粗略一算,近年来,吕文强仅资助学生就花去30余万元,但是吕文强女儿接到大学录取通知书时,他竟然拿不出4200元的学费。

打架进派出所的学生  
他也没有放弃

作为一名教师,吕文强很明白,学生的经济困难,比较好解决,而那些思想上出现问题的孩子,却不是金钱能够解决的,需要教师更多的耐心和感情投入。

2002年秋,吕文强班里有一名“问题”学生牟晓强,因打架斗殴曾进过派出所,但他不思悔改,破罐子破摔。

“我读中学那会儿,混账极了,因为叛逆四处惹祸,谁的话也不听。”牟晓强说,他当时就是处在自暴自弃的状态。但他仍清楚记得吕文强第一次上课时,他趴课桌假装睡觉,还故意打呼噜,扰乱课堂。但出乎他意料的是,吕文强不仅没有训斥他,反而关心地问他是不是身体不舒服,并掏出20元钱递给他,让他去医务室看看。“当时我脸上一阵火辣辣,感觉真的对不起老师。”牟晓强感到一阵羞愧,低头说他还能坚持。

令他意想不到的是,吕文强听到他的话后,在全班同学面前表扬他带病坚持学习,这让牟晓强又是羞愧,又是感动。

后来,吕文强经常将牟晓强接到家里吃住,并想办法激

发他学习的积极性。哪怕后来牟晓强屡次犯错,甚至偷家里玉米卖钱跑到游戏厅打游戏,吕文强也没有放弃他。

“那是一个星期天的晚上,我偷家里卖苞米的钱出来打游戏。”吕文强带病把镇上的几家饭店、旅馆、录像厅找了个遍,最后在一家游戏厅里找到了牟晓强。当看到脸色蜡白的吕文强站在他面前时,牟晓强愣住了。为他付上钱,吕文强领着牟晓强来到自己家。“老师,我又错了。”当吕文强的爱人端上热腾腾的饭菜时,牟晓强哽咽着说。

从那以后,牟晓强像变了一个人,各方面表现都很积极,不仅喜欢学习,还变得热爱班级,并最后担任了副班长。如今,牟晓强光荣参军,现在已经是一名优秀的士官了。

为帮学生戒网瘾  
和他同吃同住

曾有多少孩子在网络、偷窃等各种歧路上越走越远,伤透了父母的心。2005年9月,初一新生刚入学的一天晚上,班级中一名叫綦浩的新生却突然失踪了。吕文强心急如焚地把校园找了个遍,最后在学校锅炉房旁边的一个黑暗的墙角里找到了想翻墙出去上网的綦浩。

“在我叛逆的时候能够遇到吕老师,是我人生最大的幸运。”如今,綦浩谈起吕文强老师,内心充满了感情。綦浩说,他生活在一个单亲家庭,从小没有父爱,因此慢慢产生了我行我素的逆反心理。小学四年级时,他又迷恋上了网络,当时妈妈为他操碎了心。

经过那一晚后,吕文强得知了他的情况,有意识地亲近他,和他同吃同住,想帮他戒掉网瘾。

然而,有一天晚上,綦浩再次准备偷偷溜出去上网,被吕文强逮了个正着。吕文强把他领到了办公室,倒上一杯水,又给他拿出方便面和饼干,并且打开电脑。“吕老师对我说,我很佩服我已经27天没有外出上网了,他想奖励我,陪我玩一宿。”看到老师的举动,綦浩当时心里非常难受,流泪对吕文强发誓:“我错了,我改,老师,这回我真的改!”此后,在吕文强的帮助下,他戒掉网瘾,考入了平度市第一高中。

桃李不言,下自成蹊。吕文强用爱心一次次唤醒学生,学生们对吕文强的感情变成了“亲而敬之”“亲而信之”。那些曾经对吕文强有抵触情绪甚至想跟他作对的学生,也慢慢改变了态度,幽默地称吕文强老师为“吕哥、强哥”。